
1

  Χανιά: Η επισιροφή ίου John Craxton
Media: ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ Page: 44 Published at: 08-10-2022

Author: Surface: 494.39 cm² Circulation: 2400

Subjects:

► ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

Index
Ταυτισμένος με τα Χανιά, ο Craxton έζησε εκεί 
μεγάλο μέρος της ζωής του και δημιούργησε 
ένα σημανπκό κομμάτι του έργου του.

Χανιά: Η επισιροφή ίου John Craxton
ΣΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ ΧΑΝΙΩΝ ΜΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΠΑ ΤΟΝ ΑΓΓΛΟ «ΚΡΗΤΙΚΟ»

Α
υτή την εβδομάδα συμπληρώνεται 
έναε αιώναε από τη γέννηση του ζω
γράφου John Craxton. Και σήμερα 
εγκαινιάζεται στη Δημοτική Πινακοθήκη Χα

νιών η έκθεση-αφιέρωμα στη ζωή και το έργο 
του. Πρόκειται για την περιοδεύουσα έκθεση 
«John Craxton: Μια ελληνική ψυχή», η οποία 
μετά το ντεμπούτο τηε στο Μουσείο Μπενά- 
κη. όπου σε πέντε μήνεε (Απρίλιο-Σεπτέμβριο) 
υποδέχτηκε περισσότερουε από 25.000 επι- 
σκέπτεε, εμπλουτισμένη τώρα, ετοιμάζεται να 
καλωσορίσει το κοινό τηε δεύτερηε πατρίδαε 
του Βρετανού καλλιτέχνη, τηε Κρήτηε, και ιδι- 
αιτέρωε των Χανιών. Η ανανεωμένη εκδοχή 
τηε έκθεσηε στη Δημοτική Πινακοθήκη Χανι
ών περιλαμβάνει συνολικά περί τουε 100 πί- 
νακεε, σχέδια, εκτυπώσειε, φωτογραφίεε και 
αντικείμενα κυρίωε από το Craxton Estate, 
αλλά και 20 έργα, τα οποία παραχώρησαν φί
λοι του καλλιτέχνη που ζουν στα Χανιά.

Η ταπισερί «Τοπίο με στοιχεία τηε φύσηε». 
καμωμένη με νήματα 500 διαφορετικών χρω
μάτων. την οποία ο Craxton είχε σχεδιάσει 
όταν κατά τη διάρκεια τηε Δικτατορίαε ανα
γκάστηκε να φύγει από την Ελλάδα, θα κατέ

χει, όπωε και στο Μουσείο Μπενάκη, κεντρι
κό ρόλο στην έκθεση, καθώε αποτίνει φόρο 
τιμήε στην κρητική υφαντουργία. Αξίζει να ση
μειωθεί πωε είναι η πρώτη φορά που ταξιδεύ
ει εκτόε του τόπου δημιουργίαε τηε, του Εδιμ
βούργου, για χάρη τηε συγκεκριμένηε περιο- 
δικήε έκθεσηε. Εξίσου, ωστόσο, θα προσελ- 
κύσει το ενδιαφέρον των επισκεπτών και η 
αναδημιουργία του εργαστηρίου του Craxton 
εντόε τηε Δημοτικήε Πινακοθήκηε.Ένα επίσηε 
απρόσμενο έκθεμα θα είναι και η μοτοσυκλέ- 
τα εποχήε που αποτέλεσε αχώριστο σύντρο
φο του δημιουργού στα ταξίδια και τιε εξερευ- 
νήσειε του στα Λευκά Όρη. Την επιμέλεια τηε 
έκθεσηε έχει ο φίλοε και βιογράφοε του καλ
λιτέχνη Ian Collins - του οποίου το ευπώλη- 
το βιβλίο «John Craxton: A Life of Gifts» 
(στα ελληνικά από τιε εκδόσειε Πατάκη) κέρ
δισε το βραβείο Runciman 2022.

Γεννημένοε στο Λονδίνο, σε μια μεγάλη, μου- 
σικόφιλη και μποέμ οικογένεια, ο John Craxton 
ήθελε μόνο να σχεδιάζει και να ζωγραφίζει. Από 
μικρόε, εμπνεόμενοε από τη μυθολογία και τα 
αρχαιολογικά ευρήματα, λαχταρούσε να ζή- 
σει και να εργαστεί στην Ελλάδα. Από την ηλι

κία των 19 ετών, μεσούντοε του Β' Παγκοσμί
ου Πολέμου, μοιραζόταν το ίδιο εργαστήριο με 
τον καλό του φίλο Λούσιαν Φρόιντ, ενώ με την 
πρώτη ευκαιρία που το δόθηκε -τον Μάιο του 
1946-εγκαταστάθηκε αρχικά στον Πόρο. Μέ

χρι τον θάνατό του, τον Νοέμβριο του 2009, 
σχεδόν όλη η τέχνη του είχε ωε επίκεντρο τη 
ζωή, το φωε και τα τοπία τηε Ελλάδαε. Ταξίδε
ψε πολύ σε ολόκληρη την ελληνική επικράτεια 
και τη δεκαετία του 1950 πέρασε μεγάλα δι
αστήματα στηνΎδρα, στο αρχοντικό τουΈλλη- 
να φίλου του ζωγράφου Νίκου Χατζηκυριά- 
κου-Γκίκα. Την Κρήτη, ωστόσο, τη λάτρεψε από 
την πρώτη στιγμή που πάτησε το χώμα τηε. το 
1947. Το καλοκαίρι του 1960 ο Craxton με
τακόμισε σε ένα ερειπωμένο σπίτι στο λιμάνι 
των Χανιών. Εξαιρετικόε πορτρετίσταε και το- 
πιογράφοε, αλλά και ταυτόχρονα κοσμοπολί- 
τηε νομάε, μπορούσε τη μία στιγμή να συνα
ναστρέφεται με τουε διάσημουε φίλουε του 
- ανάμεσα τουε συγκαταλέγονται ο συγγραφέ- 
αε Πάτρικ Λη Φέρμορ και ο νομπελίσταε ποι- 
ητήε Γιώργοε Σεφέρηε- και την άλλη με τα- 
πεινούε ψαράδεε, ναυτικούε και βοσκούε, με 
τουε οποίουε συνομιλούσε και αποτύπωνε στα 
έργα του θέλονταε να συλλάβει όσο βαθύτερα 
μπορούσε το αυθεντικό πνεύμα τηε Ελλάδαε. 
Η έκθεση μετά την ολοκλήρωσή τηε στα Χανιά 
(31/1/2023) θα συνεχίσει το ταξίδι τηε στην 
Κωνσταντινούπολη και το Λονδίνο.
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